

BOLETIN

DE LA

SOCIEDAD ECONÓMICA DE AMIGOS DEL PAÍS

DE GERONA

Febrero de 1893

Número 84

Extracto del acta de la sesión del día 11 de Febrero de 1893.

En la Ciudad de Gerona á 11 de Febrero de 1893, se reunió la Sociedad Económica Gerundense de amigos del país, bajo la presidencia del Sr. Director D. Manuel Viñas, al objeto de proceder al nombramiento de los cinco compromisarios de esta Económica que habrán de concurrir á la elección de un senador por la región barcelonesa, y previos los requisitos prevenidos por la ley electoral del Senado y demás preceptos legales vigentes, resultaron elejidos los Sres. D. Joaquín de Espona, D. Emilio Grahit, D. Alfonso de Batlle, D. Manuel Almeda y D. Pedro Viñas.



Varietades.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809.

(Continuación.)

«En la salida del rio Oñá cerca del baluarte de Figuerola se colocó una estacada en todo lo ancho del cauce, desde este baluarte hasta la batería de San Narciso. (1)

»En la puerta de San Pedro de Galligans se forraron con planchas de hierro sus dos batientes, y se reparó su tambor.

«En la puerta del Socorro se reparó el parapeto, las escaleras del tambor y la puerta interior; forrándose la exterior con planchas de hierro.

«En la entrada y salida del arroyo de Galligans se colocaron dos peynes de hierro con sus tornos.

«Almacenes de pólvora.

«En la Catedral se habilitó para almacén de pólvora la bóveda debajo de la capilla de Nuestra Señora del Rosario, se cubrió con tres pies y medio de tierra, se forró su suelo y paredes con tablas, se cerró parte del claro de la puerta con una pared de cal y canto; se pusieron dobles batientes, se abrieron respiraderos, se tapió una ventana y se cubrió la puerta por la parte que mira á Monjuí con un doble blindage cargado con un terraplen.

« En la puerta del Socorro se reparó el almacén de pólvora en la torre y se colocó un rastrillo en el extremo de la escalera.

« En una casa inmediata al baluarte de Sarracinas se habilitó una bóveda para almacén de pólvora, habiéndose forrado el suelo y las paredes con tablas, colocando una puerta nueva, cerrando una ventana, dejando en ella un respadero, y cubierto la puerta exterior con un blindage.

« En la calle de la Rosa se habilitó una bóveda debajo de un huerto para almacén de mistos, para lo cual se repararon las paredes, forrándose

(1) Esta obra se hizo mas adelante.

su suelo con tablas; se estrechó la puerta sobre la cual se dejó un respiradero, se le puso un batiente nuevo y se cubrió la bóveda con tejas.

« En la casa del Señor Arcediano de la Catedral se habilitaron dos bóvedas para almacenes de pólvora, habiéndose practicado las mismas obras como en la anterior.

« En el almacén de pólvora inmediato á la muralla y detras del Hospital de Caridad, se farraron su suelo y paredes con tablas; se le puso una puerta nueva, y se reparó la de su tambor.

« Toda la pólvora que habia en el grande almacén estramuros de la Plaza, se distribuyó en los arriba citados almacenes, en todos los repuestos de los baluartes y de las baterias; habiéndose así mismo colocado en los fuertes, la pólvora correspondiente á las piezas montadas.

« *Resguardos públicos.*

« En las plazas del Hospicio, de San Francisco de Asis, de San Francisco de Paula, de Santo Domingo, de San Pedro, de San Narciso, en la de la bajada de San Félix, en la del Colegio tridentino, en la calle que baja á la del Carmen, en el cuartel de Alemanes, en la plazuela de las Monjas del Mercadal, en la calle de la Pescaderia y en los claustros de la Catedral, se colocaron blindages para el público y para la tropa; al mismo objeto se cubrió la bóveda de la dicha Catedral con tres pies y medio de tierra bien apisonada, y se sacó toda la tierra que habia en la bóveda del convento de PP. Capuchinos cuya puerta se cubrió con un blindage.

« Se desempedrarón algunas calles principales y la plaza del Vino, con cuyas piedras se formaron transversas para sortear las bombas ó granadas (1).

« Además de estos resguardos, muchos habitantes habilitaron los sótanos de sus casas, y los religiosos las bóvedas de sus conventos, reforzándolos con puntales y cargándolos con una gruesa capa de tierra ó estiércol.

« *Hospitales, cementerios y almacenes.*

« En el Hospital militar situado en la plaza de San Francisco de Asis, se construyó inmediato al pozo, un estanque para llenarlo de agua por medio de una bomba de aspiración, é introducirla por medio de canales de madera en las letrinas para dar corriente á sus inmundicias en el caso de cortar el enemigo el agua á la acequia de los molinos; en su patio se colocaron blindages.

« Se habilitó la iglesia de San Pedro de Galligons para Hospital, se

(1) Estas operaciones tuvieron lugar mas adelante.

cubrió su puerta con un blindage, se cerró en ella una claraboya y se colocaron blindages en los claustros.

« Se habilitaron igualmente para los hospitales el Colegio tridentino y parte del real Hospicio; el almacén de pólvora extramuros de la Plaza se habilitó para hospital de sarna; y el monasterio de San Daniel para la convalecencia, habiéndose cerrado para su defensa la entrada y salida de su plazuela con dos transversas de mampostería con su estacada y rastrillos. (1)

« En la antigua iglesia de San Nicolás en la plazuela de San Pedro de Galligans, cuya bóveda es prueba, se construyeron dos grandes hornos para el pan de la tropa; en las casas del Cabildo de la Catedral se habilitó un salón cubierto con bóveda á prueba para acuñar la moneda con la plata de las iglesias y de los habitantes.

« En el llano de San Daniel, y en un campo extramuros de la puerta de Anvila, se cercaron con una estacada dos trozos de terreno para cementerios.

« El Monasterio de las Monjas del Mercadal, el Convento de idem de Santa Clara, una parte del Convento del Carmen, la Capilla de Nuestra Señora de los Dolores, algunas cuerdas en el real Hospicio y otras de varios habitantes se habilitaron para almacenes públicos de viveres.

« En el Colegio tridentino, en el Convento de San Francisco de Paula y en el estudio cerca de la Pescadería, se construyeron molinos harineros de sangre, además de otros contruidos por varios particulares á sus espensas.

« *Castillo de Monjuí y torres dependientes.*

« Desde el día 6 de Junio de 1808 al 16 de Agosto del mismo año (en cuyo tiempo la Plaza sufrió dos ataques, como ya se ha referido) se repararon en este castillo todos sus parapetos, troneras, banquetas y rampas; así mismo se reparó el puente levadizo de la puerta principal, las puertas y rastrillos de las dos poternas que salen á los rebellines; se colocaron 12 esplanadas para cañón, se construyeron 5 espaldones con tierras y faginas se reparó la brecha durante el sitio con sacos á tierra, se elevaron cuatro pies mas con sacos y faginas los parapetos de los baluartes enfilados, se abrió una tronera en el flanco opuesto al baluarte atacado para flanquear la brecha, y se llenaron 2000 sacos á tierra para reparar los parapetos arruinados; se repararon algunas bóvedas, habilitándolas para viveres y para el alojamiento de la tropa; se demolieron (como ya se ha referido) las

(1) No todas las habilitaciones de nuevos hospitales se hicieron, como iremos viendo, antes del sitio.

dos torres de San Luis y de San Daniel, y se reparó el alojamiento de la torre antigua de San Juan.

« Despues del dia 16 de Agosto se reparó la brecha con buena mamposteria de mahones, se elevaron los parapetos y banquetas con buena mamposteria en el baluarte de la derecha del frente del Norte, se repararon todos los demas parapetos en los otros baluartes y en sus cortinas, las troneras, las rampas, la casa del Gobernador, el cuartel, su cocina y las garitas; se construyeron 12 esplanadas para cañon y dos de mortero; se hizo nuevo el puente levadizo de la puerta principal y el puente de madera de comunicacion con el rebellin en el citado frente, se repararon todas las puertas, rastrillos, ventanas, escaleras y tablados; se habilitó la bóveda á la derecha de la puerta principal para cuerpo de guardia del oficial, y en la bóveda del cuerpo de guardia de la tropa se hizo una division con un tabique de mahones afin de que la mitad de ella sirviera para almacen de viveres, se colocaron dos rejas de hierro en sus ventanas y se aseguró la puerta; se reparó el tejado de la bóveda del almacen de pólvora, se forró con tablas el suelo y costados del repuesto de pólvora del citado rebellin y se le pusieron dos puertas; se pusieron dos rastrillos nuevos en la escalera que desde su gola baja al foso; en su ángulo flanqueado se hizo una plataforma con tierras mas elevada que el terraplen, se construyó en ella una esplanada corrida para dos piezas, se construyeron en este rebellin ademas cuatro esplanadas para cañon, se abrió una tronera para flanquear la plaza de armas á su derecha en el camino cubierto, y se repararon las demas troneras, parapetos y el tejado del cuerpo de guardia.

« En el rebellin sobre el frente que mira á Levante se repararon los parapetos y las banquetas, se construyeron dobles tablados en dos bóvedas se habilitó otra para cuerpo de guardia del oficial, se reparó la puerta de la caponera y todos sus rastrillos, se puso uno nuevo y una estacada horizontal en la tronera de la cortina que mira á la bóveda de esta caponera.

« En la cortina del frente del norte se colocó un suelo de lozas sobre el caballete de las bóvedas para recoger las aguas llovedizas; á cuyo efecto se construyó una cañeria arrimada al revestimiento interior de esta cortina y otra hasta la acogida de las aguas del cuartel para la cisterna.

« Se rehicieron los espaldones en tres baluartes, se hizo un repuesto de pólvora en cada uno con blindas cargadas de tierra.

« Para cubrir la cara batida en brecha del baluarte en el frente del Norte, se construyó en la plaza de armas una sólida contraguardia de mamposteria y tierras, se colocó una estacada en la misma plaza de armas, un rastrillo á la escalera que baja al foso y otros dos en la salida á

la campaña, se reparó el camino carretero que sube desde la Plaza á este Castillo, y se elevó el glacis con piedras sueltas cubiertas con un poco de tierra en el citado frente.

« En la torre de San Luis se sacaron todas las tierras que formaban la batería del enemigo, se limpió el foso, se sacaron todas las maderas podridas de los antiguos blindages en su plaza de armas, se revistió el terraplen con un muro de mamposteria ordinaria y apoyados á él, se apoyaron blindages con vigas de roble cubiertas con un macizado de mamposteria y con tejas, en los que se construyeron tablados para la tropa, un repuesto de pólvora y otro de municiones; se elevaron los parapetos hasta la altura de 9 pies con su banquetta, se construyeron cuatro troneras para cañon y otra para un obus, se cerró la gola con una pared sencilla en la que se colocó una estacada, se construyeron dos pilares de silleria en la puerta, en la que se colocó un puente levadizo: se construyeron cinco esplanadas con un suelo de mamposteria de tres pies de grueso que se cubrió con lozas, se colocaron dos rastrillos y se hicieron dos garitas de mamposteria y un lugar escusado, dos rampas para subir al terraplen, y se reforzó el glacis con piedras y un poco de tierra; se ensanchó la comunicacion cubierta hasta el glacis del Castillo y se reparó la contra escarpa del foso de esta torre, que los enemigos habian cortado para hacer dos rampas.

« En la torre de San Narciso se hicieron con corta diferencia las mismas obras y reparos que en la de San Luis.

« En la torre de San Daniel se arregló el terraplen ó emplazamientos alto y bajo, se construyó en el primero por la parte de la torre de San Narciso un trozo de parapeto de 9 pies de alto con su banquetta y dos troneras con mamposteria de mahones, se cerró todo el resto del recinto con una pared de mamposteria ordinaria; se colocaron tres esplanadas para cañon, se hizo un repuesto de pólvora con bóveda á prueba cubierta con tierras, se construyeron barracones con paredes de piedra y barro robozadas con mortero para el alojamiento de la tropa, se arreglaron dos pilares de piedra sillar en la puerta, en la que se colocó un puente levadizo y dos rastrillos, se sacaron del foso todos los escombros, se elevó la contra escarpa y el glacis con piedras y tierra; se construyó una garita, un espaldon de mamposteria ordinaria y una rampa para subir al emplazamiento alto.

« En la antigua torre de San Juan se soló toda la plataforma sobre la bóveda con un macizado de mamposteria cubierto de lozas labradas á escoda, se reparó la rodillera y parapeto, se dobló la bóveda con un techo

de madera con su escalera en ella, se construyó un repuesto de pólvora y en la plataforma un tinglado para la artillería, una garita y un lugar escusado, y se reparó la puerta, ventana y la escalera de entrada á la torre.

« Debajo de la torre de San Juan y por la parte de Poniente se construyeron casi sobre el mismo escarpado de la montaña dos baterías con mampostería, tierra y fagina, y un cuerpo de guardia; nombrándose las baterías de *San Roque*, día en que fué libertada la Plaza en el sitio anterior.

« Se hizo una comunicacion cubierta entre las torres de San Narciso y San Daniel.

Fuertes y reductos en la montaña del medio día.

« En el fuerte de Condestable se reparó el tablero y las flechas del puente levadizo, se forraron de tablas dos repuestos de pólvora, se construyeron 8 esplanadas para cañon y dos para mortero, se repararon los parapetos, troneras, los tejados y puertas de los edificios; se limpiaron las dos cisternas, y se habilitó la comunicacion cubierta hasta Reina Ana.

« En el fuerte Reina Ana se construyó en un ángulo flanqueado, una plataforma para dos cañones ú obus con su esplanada corrida y otras cuatro esplanadas en las alas; se reparó el cuerpo de guardia, se forró de tablas un repuesto de pólvora y otro de municiones, se aumentó cuatro pies mas el muro de la gola, sobre el cual se colocó una estacada, y apoyado á él un andamio de madera para banqueta; en el tambor que cubre la puerta interior se colocaron dos rastrillos nuevos de dos batientes, sobre la cresta del parapeto de las dos alas se colocaron dos hileras de blindas de roble por el mismo objeto; que se ha referido por las colocadas en las cortinas de la Plaza; en el rebellin sobre el ángulo entrante se colocó en su gola una estacada, se habilitó la caponera de comunicacion y el camino cubierto hasta el fuerte de Capuchinas.

« En el fuerte de Capuchinos se repararon todos los parapetos, troneras, tejados, tablados, puertas, suelos y ventanas; de los edificios, se habilitó un trozo del cuerpo de guardia para la habitacion del Gobernador, se construyó una capilla, se forró de tablas el almacen de pólvora; en toda la longitud del muro que mira á Levante se colocó una banqueta de piedra y una escalera de idem para subir al camino de ronda del muro al Poniente, en un baluarte se elevó el muro de un flanco tres pies mas; se construyeron 8 esplanadas de cañon y dos para mortero, se repararon los dos puentes levadizos, se limpió la cisterna, se reparó su cañería, se colocó una hilera de blindas sobre el muro de Poniente y muchos blindages en la plaza de armas, se construyó un tinglado para las cocinas y un lugar escusado.

« En el fuerte del Calvario, se repararon los parapetos y el cuerpo de guardia, se forró de tablas el almacén de pólvora, se cubrió su cuerpo con un blindage, se construyeron tres esplanadas de cañón y otra para mortero, se colocó una puerta nueva de dos batientes de roble; en la entrada se repararon los dos rastrillos y se limpió la cisterna.

« En los dos reductos del Cabildo y de la Ciudad se repararon los parapetos, puertas, ventanas y tablados de los alojamientos, como igualmente las puertas y rastrillos de su entrada, se forraron de tablas los repuestos de pólvora y se construyeron dos plataformas con tierras con su esplanada corrida para un cañón á barbata en uno de sus ángulos.

« *Demoliciones y cortes de arboledas en la distancia de las 1500 varas de la Plaza, para despejar el terreno, que impedían la dirección de los fuegos y facilitaban los aproches.*

« En el llano y en la montaña de Monjuí se demolieron 35 casas de campo, la mayor parte de ellas por medio de hornillos colocados en sus ángulos y en el centro de las paredes debajo de sus cimientos, en cuyo trabajo se empleó una brigada de albañiles paisanos y los artilleros, habiéndose unos y otros instruido en esta maniobra para practicarlas en lo que se podría ofrecer para la defensa de la Plaza; se demolió igualmente todo el arrabal de la Rutlla extramuros de la puerta de Anvila; las casas mas inmediatas al muro en el arrabal de Pedret y la capilla de nuestra Señora del Pilar al extremo del mismo, habiéndose continuado la demolición hasta que lo estorbó el enemigo, cuando se apoderó de este arrabal.

« Se cortaron todas las arboledas, cañisales y matorrales, se arrasaron todos los malecones divisorios de los campos y huertos, sus cercados y otros estorbos, se terraplenaron los caminos hondos de Palau, Santa Eugenia, Santa Coloma, y otros de travesías; se demolió la gola y el cuerpo de guardia de la luneta de Bournouville por no haberse considerado conveniente ocuparla, y se cortó la palanca sobre el río Oñá cerca de la citada luneta, é igualmente el puente de madera entre el Mercado y la Ciudad.

« *Noticia de los principales materiales acopiados para la defensa de la Plaza, y de los que existían en ella antes de sus ataques.*

« *Materiales existentes.*

« En el tinglado extramuros de la puerta de Anvila, en el castillo de Monjuí y en los fuertes había blindas de roble y de encina de 15 á 16 pies de largo y de un pie en cuadro de grueso, sin contar los inútiles, 4.000.—Tablones útiles de idem de un pie de ancho, de 3 pulgadas y media de canto y otros de un y $\frac{1}{2}$ de 15 á 16 pies de largo, 3.000.—Estacas de

te que tengo el honor de ser cabeza solo se trata de venerar las órdenes de todo superior, corresponder á la confianza que nos merece, y sacrificar todos la vida por la justa causa que defendemos y por el amor á nuestro soberano.

« Esté persuadida essa Iltre. Junta y quede en la plena seguridad que todos mis cuidados se dirijiran á sofocar por todos medios, qualesquier resentimiento que pueda haber inspirado la preocupacion ó un interes mal entendido sobre que estaré con la mayor vigilancia en este punto delicado, procurando con mis eficaces persuaciones, con mi exemplo y acendrado, patriotismo disipando la mas leve queixa que se diere contra el gobierno, arrestando y conduciendo á la disposicion de essa Iltre. Junta con toda seguridad al que tuviere tal infame modo de pensar ó desconfiar de un gobierno que nos ama y nunca nos olvidará.

« Dios guarde á V. muchos años. Gualta 5 de mayo de 1809.—Pedro Barris, Capitan.—Antonio de Cabrera.—S.S. de la Iltre. Junta de Gobierno de la Ciudad de Gerona.»

Oficio de la Junta de Vich establecida en Ripoll, á la de Gerona.

« Nuestro primer tercio que se hallaba en el Cabrarés con alguna caballeria de San Narciso dicen que ha tenido orden de pasar á Olot; y segun nos acaban de avisar han pasado hoy los enemigos por el Cabrarés, y seguramente que esta noche habran ya llegado en Vich á reunirse con lo Division del General Saint-Cyr. Con esto es de tener que pasará mucho tiempo antes no desocuparan los franceses nuestra Ciudad y Comarca.

« Hasta ahora nada sabíamos de haber entrado los barcos en Barcelona y Dios quiera que la Esquadra Francesa sea batida por los Ingleses á su regreso de Tolon.

« Ojalá se confirmase lo que V. S. nos comunica de si una considerable parte del Ejército Frances tendria orden para pasar al Norte.

« Dios guarde á V. S. muchos años. Ripoll 5 de Mayo de 1809.—Por disposicion de la muy Iltre. Junta de Gobierno.—Ramón Pou, Secretario.—A la Muy Iltre. Junta de Gerona.»

Día 6 de Mayo.

Estracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas; noticias de Sevilla del 15 de Abril, ó sea, *relación de los sucesos ocurridos en la reconquista de Vigo*, remitida á la Suprema Junta Central: noticias de Badajoz del 7 de Abril; y un aviso de interés particular.

Sucesos del sitio:

En este día llegó á Mediñá el General enemigo Morió con la primera Brigada de su división, compuesta de dos batallones del segundo regimiento francés de infantería de línea, dos del tercero y del primer batallón de infantería ligera. Colocose sobre la montaña de Costa Roja frente la antigua y abandonada torre de Montagut, formando el flanco izquierdo la infantería ligera. En vista de este movimiento, á la una de la tarde salió de la plaza el segundo batallón de Barcelona, y fué á situarse sobre Campdurá y alturas inmediatas. Enseguida salió también el coronel de Ultonia D. Enrique O. Donell con 300 hombres de dicho cuerpo, 24 caballos del escuadrón de San Narciso á las órdenes del capitán D. Ramón Foxá, con algunos paisanos que voluntariamente quisieron agregarse, siguiendo dos piezas de artillería que se colocaron al norte de Puente mayor. El objeto de esta salida era tan solo practicar un reconocimiento, lo que se logró, así como se impuso al enemigo, al que se causó bastante daño, apesar de su enorme superioridad, en el vivo fuego que se conpeñó entre Montagut y Costa Roja y en una carga bizarramente ejecutada por la espresada sección de caballería, á las órdenes del nombrado capitán.

Habiendo corrido la voz por la ciudad de que las fuerzas salidas se hallaban envueltas, mandó el Gobernador una orden á O. Donell para que se retirase, y se aprontó para salir toda la tropa que había quedado en ella; pero en el momento en que lo iba á ejecutar, se supo que había sido una falsa alarma y se vió venir muy ordenadamente á los de Ultonia, protegidos oportunamente por las guerrillas del segundo de Barcelona.

D. Enrique O. Donell dió cuenta de esta acción al Gobernador D. Mariano Alvarez por medio del siguiente parte.

« En cumplimiento de la orden de V. S. pasé hoy á la una del día á reconocer la posición y fuerzas del enemigo con 300 hombres del Regimiento de Ultonia de mi mando y 24 caballos del escuadrón de San Narciso, á las órdenes del capitán D. Ramon Foxá. Para este efecto dispuse que se adelantase una guerrilla compuesta de 25 tiradores mandados por su oficial, precedida esta de cuatro batidores de caballería y sostenida por otros 25 tiradores en rigurosa formación. Los 250 hombres restantes formados en columna seguían á estas partidas y á ellos la restante de caballería. Los enemigos que ya se hallaban en posición y ocupaban las alturas que dominan la derecha é izquierda del camino Real de Costa Roja nos ahorraron el trabajo de buscarlo mas lejos. No obstante, apesar de su enorme superioridad, empezaron nuestros tiradores el ataque, dirigidos por el teniente coronel agregado, D. Rodolfo Marshal, con el objeto de

desalojar los enemigos de la segunda altura que se halla á la izquierda del camino que se dirige á Costa Roja. La decidida superioridad del enemigo y su ventajosa posicion, estorbaron el que pudiesen verificar el desalojarlos de dicha altura; pero á cuerpo descubierto sostuvieron un vivo fuego, no cediendo el terreno hasta que reforzado considerablemente el enemigo y amenazados por una columna que amagaba quererlos cortar por la cañada que se hallaba á su izquierda, les mandé retirar para mejorar su posicion. Para sostener la retirada de los tiradores, destine la cuarta compañía fuerte de 60 hombres á la primera altura que se halla á la izquierda del camino y el fuego de esta contuvo al enemigo. Otra fuerte columna enemiga se presentó en el camino Real y para contenerla y apartar sus partidas avanzadas, coloqué á la primera compañía de granaderos sobre una alturita, situada á la izquierda del camino, la cual rechazó á dichas partidas y facilitó el ataque de nuestras guerrillas de caballeria contra las de infanteria enemiga, verificado con mucha bizarría y con escarmiento del enemigo. Conociendo este la inferioridad de nuestras fuerzas, atacó con vigor la posicion que ocupaba la cuarta compañía con los tiradores ya incorporados y fué completamente rechazado en dicho ataque. La caballeria situada en la cañada que se hallaba á la izquierda de esta posicion, atacó varias veces las guerrillas enemigas y siempre con distinguido ardor, imitando el apreciable entusiasmo de su comandante D. Ramon Foxá. Entre tanto adelantaban tres columnas enemigas para envolvernos y como el objeto de nuestra salida se hallaba llenado con haber obligado al enemigo á presentar todas sus fuerzas, dispuse que las dos compañías que se hallaban formadas en columna en el camino Real y la primera de granaderos, se retirasen hasta el pie de la altura en que se hallaba situada la demas tropa, verificando esta retirada al paso regular y sin que la caballeria enemiga, que se presentó por la cañada de la izquierda de nuestra posicion, se atreviese á molestarnos. Retirada la tropa de la primera altura, se retiró toda la columna hasta las primeras casas de Sarriá, y el enemigo, á pesar de ser seis veces superior en fuerzas, solo nos molestó con sus tiradores, olvidado de aquella jactancia que le es propia. Las guerrillas del segundo batallon de Barcelona incomodaron mucho las enemigas que bajaban por el camino Real y las buenas posiciones tomadas por el comandante de dicho cuerpo, impusieron respeto al enemigo. Entre el número de paisanos que sin ser mandados acudieron á este reconocimiento se distinguieron particularmente varios vecinos de esta ciudad, acreditando que el sagrado amor de la patria produce aun en ellos los efectos que tanto han servido á la causa comun. Luego que conocí que las posiciones

que tomaba el enemigo eran puramente defensivas y que no trataba de atacar á Sarriá, hice ocupar por mis guerrillas la primera altura que tan bien habian defendido y seguidamente me situé en ella con toda la tropa. El enemigo se mantuvo firme á tiro de fusil y sin tirar y nosotros hicimos lo mismo. V. S. me mandó retirar y lo verifiqué siguiendo las reglas militares; imitando el enemigo nuestro ejemplo y retirándose sin molestar-nos. La posicion defensiva ocupada últimamente por el enemigo, era muy propia para defender por el frente el acceso de Costa Roja y en una altura situada á la derecha del camino, habia colocado una pieza de artilleria que le enfilaba. Nuestra pérdida ha consistido en un hombre muerto y seis heridos de Ultonia y dos heridos de la caballeria de San Narciso, mereciendo particular recomendacion el soldado de esta arma Miguel Ferrer, que lo fué gravemente y que recomienda particularmente su comandante. Toda la oficialidad y tropa ha hecho su deber y ha correspondido á todo lo que exige el honroso título de soldado español.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Gerona 6 de Mayo de 1809.—Enrique O. Donell.—Sr. D. Mariano Alvarez.»

La conducta de O. Donell en este día fué muy celebrada por el público gerundense y por la guarnición, y el general Alvarez manifestó también la satisfacción que le habia causado el acierto y gallardía con que se habia conducido.

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Parte del Dr. D. Ramón Torrá al general Alvarez desde Beuda, con fecha de este día.

« El dia en que los enemigos se situaron en la villa de Bañolas, (1) despues de haber pasado la columna de ellos el Fluviá, algunos paisanos causaron á los dispersos no poco estrago, pues mataron 15 y entre ellos un Contralor, cuya señora fué hecha prisionera; es una señora de mérito é instruida y se la trata con todo decoro. Los mismos paisanos se apoderaron tambien de dos yeguas y tres bueyes. Segun las noticias que aquí tenemos el General Augereau con la division de Alemanes ha tenido orden de retroceder al Norte. Parece que Niza y otras poblaciones de Francia se han negado al contingente de la conscripcion. La infame compañía levantada por Garriga y Puig, ha llegado hasta Collsacreu.»

Parte de los señores D. Pedro Barris y D. Antonio Cabrera, comandantes de somatenes, al general Alvarez, desde Gualta, con fecha 8 de mayo.

(1) Se refiere á la columna de Lechi que salió de Bañolas el día 3 en dirección á Amer. Esta columna habia marchado de Figueras á Bañolas en dos mitades, una que pasó por Vilert y otra por Bácsara.

« Con el designio de arrojar de la villa de Torroella al enemigo, dispusimos que una columna que debia formar el centro y derecha, marchase por mar á ocupar la montaña y olivares que dominan la villa; y que la izquierda pasase por Gualta el Ter con la artilleria volante, destacando antes una partida á la otra parte por medio de un puente de carretas para estar en comunicacion con el centro, quedando asi cubiertos por una acequia, el pueblo de Ullá, y olivares de la montaña. Cincuenta faluchos de Bagur y la media galera de San Feliu estaban prontos para la noche del 5; pero no habiendo permitido el tiempo el embarco, fué preciso emprender la marcha por tierra al mando de D. Antonio Cabrera teniendo que pasar dos rios, cuya operacion retardó la marcha é imposibilitó verificar la sorpresa como se habia proyectado; pues observando la izquierda que se diferia demasiado la accion, rompió el fuego contra el enemigo, que viendo venir nuestro centro y derecha apresuradamente, se formó en tres columnas, saliendo con precipitacion de la villa y abandonando las maletas y otros efectos. Mientras la division del centro y derecha caminaba aceleradamente por haber oido el fuego, la izquierda trabajaba con la artilleria y fusileria contra las tres columnas de caballeria, haciendo en ellas un terrible estrago: luego que el centro é izquierda empezaron á obrar se puso en confusion el enemigo, abandonó todas sus posiciones y se dirigió á Verges en busca de la infanteria para atacarnos con todas fuerzas. Efectivamente lo verificó así con dos columnas de caballeria que abrigaban una de infanteria de 200 hombres; y considerando el cansancio de la gente y que con motivo de haber entrado en la villa se habia dispersado, juzgaron oportuno los señores Comandantes retirarse con tiempo y orden, como lo executaron, hacia el Estartit la division de la montaña, y hacia Gualta la de la izquierda, llevando consigo el puente de carretas. Presentose despues el enemigo con toda su caballeria en la parte del rio con demostraciones de ataque; pero viendo nuestra firmeza se retiró á Torroella, de donde salió á la noche siguiente con mucha cautela para Verges, temeroso sin duda de otra sorpresa. La pérdida del enemigo fué de 30 á 40 hombres muertos y mas de 60 heridos, 9 caballos muertos y mas de 40 heridos. La nuestra consistió en un muerto, un herido y tres prisioneros, los que fueron cangeados inmediaiamente con una prisionera que hizo José Verges, criada del coronel frances, habiendo este á mas pagado dos carros que mandó quemar en la orilla del rio; cuyas ventajosas proposiciones hizo el Coronel con el mayor empeño por la tal mujer y tambien por una buena porcion de onzas que esta le guardaba como se supo despues.

« Son dignos de elogio los artilleros bajo la direccion de D. Francisco

de Alvarez y en particular Pedro Crosa que en el primer cañonazo mató un caballo y su jinete; así mismo lo son cuantos concurrieron á la acción; que aunque por obstáculos insuperables no fué tan ventajosa como se habia prometido, pero lo fué no solo por la mayor pérdida del enemigo y haberle desalojado de Torroella, á donde no ha vuelto mas; sino tambien por que quedan penetrados los señores gabachos de que nuestros paisanos saben atacar y sostenerse con firmeza.»

Noticias de Francia.

En el Diario del imperio del 12 de este mes de mayo se leía lo siguiente.

« Bayona 6 de Mayo.—El General Verdier que mandaba en Aragon ha pasado por esta ciudad. Va á tomar el mando de una division en Cataluña.

« El General Lechi ha conseguido nuevas ventajas. Todos los preparativos para los sitios de Gerona y Tarragona se hallan terminados. Aquellas dos plazas estan bloqueadas y es probable no haran larga resistencia.»

Este era sin duda el plan del enemigo: tomar Gerona y despues Tarragona, como lo demostraban los inmensos acopios que se hicieron en Figueras y Bascara.

Día 7 de mayo.

Estracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: noticias de Molina de Aragón del 7 de Abril, de Jaén del 16, de Granada del mismo día, y de Sevilla del 14: y un aviso de interés particular.

Sucesos del sitio.

El enemigo quedó reforzado con la segunda brigada de la división del General Morió, compuesta del segundo y cuarto regimientos franceses de línea. Vivaqueó á la derecha de su campo.

En la plaza no hubo novedad.

Día 8 de mayo.

Estracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: noticias de la marcha de la division del general Lechi: parte de D. Ramon Torrá al general Alvarez desde Beuda, con fecha del 6: parte de D. Francisco Milans al general Wimpfen desde Moyá con fecha del día 1.^o: noticias de Sevilla del 15 de

Abril y de Granada del 22: y proclama del general Doyle á los molinenses.

Sucesos del sitio.

Viéndose el enemigo reforzado con la division del General Morió y contando con fuerzas suficientes, resolvió emprender el bloqueo de Gerona. Para esto conceptuó que era necesario ocupar á Sarriá, Puente mayor y las ruinas de la torre de Montagut, juntamente con el cerro *den Roca*, y alturas inmediatas hasta San Medir, cosa sumamente fácil por no estar fortificado ninguno de tales puntos y no contar la guarnición de Gerona, con fuerzas bastantes para ocuparlos. Sin embargo, el enemigo dió á tan sencilla operación, mucha importancia, de modo que puso en movimiento todas sus fuerzas distribuidas en columnas, formando al amanecer dos fuertes divisiones que descendieron de sus alturas á derecha è izquierda de la Costa Roja. La de la derecha se dirigió hacia Montagut pretendiendo envolver la pequeña guardia que estaba allí de avanzada, lo que no logró por haberse retirado despues de haberse defendido bastante rato de las compañías enemigas de preferencia que la atacaban. Esta misma division enemiga entró en el pueblo de Sarriá de *dalt* que estaba indefenso y corriéndose por la orilla izquierda del Ter ocupó el cerro *den Roca* y alturas inmediatas al mismo, empezando enseguida sus trabajos de sitio y colocando tres cañones de campaña en la parte baja ó sea en la misma orilla, al objeto de distraer la atencion de nuestras avanzadas, mientras ellos iban ocupando los demás puertos.

La segunda division se adelantó directamente hacia el pueblo de Sarriá que igualmente estaba sin fortificar y únicamente ocupado por una pequeña avanzada nuestra, que antes de retirarse formó en una estensa guerrilla entre el enemigo y el pueblo, entreteniendo algún rato la marcha de aquel, dando así tiempo á que los habitantes del pueblo y de Puente mayor pudieran retirarse á Gerona, y librarse de la furia de los franceses, retirándose también un cañón que existía en el último de dichos dos puntos.

Entró en Sarriá y Puente mayor una división Wesfaliana encontrando abandonadas las casas y sufriendo los fuegos de la torre de San Luis, que durante todo el día molestó muchísimo al enemigo, pues se vieron reventar muchas granadas en medio de sus columnas. Una de estas pasando por Puente mayor, ocupó las alturas de Campdurá, entablado un vivo fuego con algunos paisanos y tiradores del segundo de Barcelona, quienes apesar de su inferioridad se sostuvieron hasta el anochecer.

Como la división de Wesfaliana que ocupaba á Sarriá y Puente mayor

ha bía destacado algunas partidas de infantería ligera y caballería que llegaban hasta el puente llamado del *Bou d' or*, á corta distancia del barrio extramuros de Pedret, y se había hecho general el fuego en todos los puntos del enemigo y nuestras avanzadas, al medio día salió de la plaza el teniente coronel de artillería y mayor de Brigada D. Pablo Miranda con dos piezas de artillería, un cañón de á 12 y un obús de á 6 pulgadas, ayudado del teniente de dicho cuerpo D. Salustiano Gerona y el agregado D. Buenaventura Camps, capitán de Migueletes, con los correspondientes artilleros, dos partidas de húsares de San Narciso, otras dos de granaderos y tiradores de Ultonia y Borbón, y varios paisanos. Colocáronse dichas dos piezas á tiro de fusil de Puente mayor, en el mismo camino real, y dirigiendo los disparos el mismo Sr. Miranda, fueron estos tan acertados que al primero desmontó un cañón á los enemigos é hizo retroceder á los otros dos. Las partidas que se habían adelantado hasta *Bou d' or*, fueron atacadas con la mayor intrepidez, arrolladas, perseguidas hasta Puente mayor y acuchilladas dentro este mismo punto, por nuestras guerrillas apesar de ser inferiores en número. Abochornados por este quebranto volvieron á salir los enemigos con más fuerza, en vista de lo cual, el coronel de Ultonia D. Enrique O. Donell, se puso al frente de los húsares de San Narciso y atacándoles con bizarría, les causó muchos muertos, logrando así contener á los demás que con este escarmiento no intentaron nuevas salidas por aquella parte.

Continuó el tiroteo durante el resto del día. El enemigo habiendo ocupado los puntos y alturas desde los cuales quería emprender las operaciones del sitio, retiró á Sarriá los cañones que había adelantado y al anochecer se retiraron también nuestras tropas y avanzadas, recogiendo dos desertores enemigos. La pérdida del enemigo se calculó en unos 300 hombres entre muertos y heridos, pues tanto por la parte del llano como por la de las torres, se había varias veces acertado el tiro de metralla. Solamente la caballería de San Narciso les había causado más de cien bajas. La guarnición tuvo unas 60 bajas entre muertos y heridos.

Por la tarde, el jefe de día, que lo era el teniente coronel D. Blas de Fournás, pasó á reconocer todas las avanzadas, dirigiéndose especialmente á las fuerzas de paisanos y del segundo de Barcelona, que por la parte de Campdurá iban sosteniendo al enemigo, y de ello dió al Gobernador D. Mariano Alvarez el siguiente parte.

« Doy parte á V. S. que como jefe de día habiendo pasado á las cuatro de la tarde á los puestos avanzados, para enterarme de la situación de nuestras tropas y de las posiciones del enemigo, y reparando que los fran-

ceses ocupaban las alturas, que desde el pueblo de Campdurá son mas inmediatas á las torres, dispuse que por una fuerte guerrilla de 200 hombres entre paisanos y soldados del 2.º de Barcelona que se presentaron voluntariamente, se avanzase á rechazarlos y á apoderarse de nuevo de las posiciones que conviene conservar para la tranquilidad de las torres y la colocacion de nuestras avanzadas; y dirigiendo su impulso, consiguieron luego los nuestros desalojar al enemigo de la casa Torrent y enseguida de la altura de Tramon, persiguiéndola hasta la misma entrada del pueblo de Campdurá, en donde se nos presentaron fuerzas muy superiores. Logrado el objeto y colocados los puestos intermedios, se retiró nuestra tropa sin mas daño que dos heridos levemente y mi caballo muerto de un balazo. Todos los individuos de esta guerrilla se han portado con mucha bizarría, pero siento no conocer por sus nombres dos ó tres paisanos, que merecerian una particular recomendacion. Dios guarde á V. S. muchos años. Gerona 8 de mayo de 1809.—Blas de Fournás.—Sr. D. Mariano Alvarez.»

Oficio de la Junta de Gerona al Capitán General.

« Excmo. Sr.—Despues que los enemigos han permanecido algunos dias en Mediñá y Costarroja á unos tres quartos de hora de distancia de esta Plaza, se han presentado esta mañana delante de ella cerca la altura llamada Puig den Roca y en otras y si segun las voces que se oyen, se verifica la venida de los que se hallan en Vique y otras partes de la Montaña, es temible que será esta Plaza sitiada, ó atacada.

« En este nuevo apuro debe reiterar esta Junta á V. E. las consideraciones precedentes de que la Caxa del Corregimiento se halla enteramente exhausta, ni se hallan tampoco caudales en este Ministerio de Hacienda. De que habiéndose extendido los enemigos á tantas Poblaciones de ambos Corregimientos, ocupando las unas y dexando saqueadas las otras, se hace imposible el cobro de las contribuciones impuestas, de que será inevitable que escaseen en breve las provisiones de boca, especialmente habiendo tenido que darse etapa á las tropas ya de algunos dias. Finalmente de que no tiene la plaza el completo de su guarnicion y queda privada de hacer salidas y otras importantes empresas.

« Se dirige pues á V. E. con la segura confianza de que se dignará dispensarle toda su proteccion y socorrerla con los auxilios de Tropas, Provisiones y caudales que sean posibles y con la brevedad que exige la urgencia, pudiendo asegurar á V. E. que estos vecinos y los moradores del corregimiento, siguen animados del mas heroico valor y entusiasmo y decididos á sacrificarse en defensa de la Religion, del Rey y de la Patria.

«Dios guarde á V. E. muchos años. Gerona 8 de Mayo de 1809.—Excelentísimo Sr.—Al Excmo. Sr. Marqués de Conpigni.»

Oficio del Obispo á la Junta de Gerona.

«M. I. Sres.—Inmediatamente que he recibido el oficio de V. S. de hoy, he dado las órdenes convenientes al efecto, de que los trece Eclesiásticos acudan desde esta noche á los puntos, que V. S. los ha destinado, y que los siete, que han de salir de Ronda, se presenten en esa M. I. Junta á la hora señalada.

«Dios guarde á V. S. muchos años. Gerona y Mayo 8 de 1809.—Juan Obispo de Gerona.—M. I. Sres. de la Junta de Gobierno de Gerona.»

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Oficio de la Junta de San Feliu de Guixols á la de Gerona.

«En vista del oficio de V. S. con el que pone en noticia de esta Junta los movimientos de los franceses, y las diligencias que debe practicar para observarlos, no ha perdido instante en elegir comisionados para el efecto, y de llamar al Bayle y Junta de la Vall de Aro, con quien se está tratando lo conveniente para la defensa de este País. El Rdo. D. Mariano Sicars Presbítero es el comisionado de confianza, que si conviene oficiará con V. S. lo que tenga á bien.

«Sin embargo de que esta Junta había determinado pedir á V. S. una porcion de cartuchos de que escasea, ha suspendido el hacerlo por ahora hasta que la cosa urja mas, y entre tanto ha procurado recoger una porcioncita que sirvan en el caso de que el enemigo lleve mas adelante sus operaciones. Este vecindario y el de la comarca se halla poseido del mismo valor y entusiasmo que ha manifestado, pero como no tiene muros ni fortalezas en que asilarse, tendran que ceder á la fuerza, siempre que esta se presente; pero V. S. podrá quedar persuadido de que en todos estos contornos no hallará el enemigo sinó obstáculos, y entrando en los pueblos no hallaran mas que paredes y muebles, pasto de sus rapiñas.

«Dios guarde á V. S. muchos años. San Feliu de Guixols 8 Mayo de 1809.—De orden de la Junta, Josef Abrich, Secretario.—M. I. Junta de Gerona.»

Oficio de la Junta de La Bisbal á la de Gerona.

«Por el oficio de V. S. de esta fecha que acaba de recibir esta Junta ahora que dan las siete y media de la noche, vemos que los enemigos en número de unos tres mil de infantería, algunos caballos y seis ú ocho piezas de artillería, se han presentado esta mañana en el llano de Sarriá á tiro de cañon de esa Plaza, que los ha saludado con algunos cañonazos; y que está preparada para qualquier evento, con lo demas que V. S. se

sirve comunicarnos en razon de, si el enemigo intentase otra vez sitiarla. Si sucede este caso, puede V. S. contar con todos los auxilios y desvelos de esta Junta, como en las otras dos veces que intentó lo mismo mientras el camino de los Angeles quede libre, como esperamos lo será mediante la actividad y eficacia de V. S. y del Sr. General.

«El Pueblo está ahora tanto ó mas enardecido, si cabe, que al principio del levantamiento; y es lástima que no tenga mas armas para escarmentar la osadia del enemigo en todas partes, como lo ha verificado en Torroella de Montgrí antes de ayer, y anteriormente en Gualta.

«Y ya que V. S. desea que esta Junta le vaya comunicando quanto ocurra en este País, lo hará con mucho gusto; esperando que V. S. lo executará también de qualquier novedad. Entretanto vea V. S. si tiene que prevenirnos algo, para acreditar mas y mas esta Junta su celo en favor de la causa pública, y particularmente de la conservacion de esa interesante Plaza.

«Dios guarde á V. S. muchos años. La Bisbal 8 de Mayo de 1809.—Pio Marques: Presidente.—A la M. I. Junta Superior de Gobierno de Gerona.»

Noticias de Poblet.

Oficio de la Junta del Principado á la de Gerona.

«La representacion de V. S. de 1.º del corriente mes en que solicita socorros para esa Plaza, la ha mandado esta Junta Superior del Principado pasar al Capitan General y al Intendente, á fin de que hagan los posibles esfuerzos para socorrer á esa Plaza. En esta y en otras varias ocasiones ha dado á V. S. esta Junta de Provincia verdaderos testimonios del interés que toma á su favor; pero no ha podido menos la misma que sentir que se hayan esparcido algunas voces que suponen que en lugar de la mitad de la plata se habria cobrado ahí solo la tercera parte; que ha habido alguna falta de exactitud en el cobro de los impuestos, y que no se habria observado en los gastos la mayor economia. Seria muy doloroso para la Junta el que estas voces tubiesen fundamento de verdad, pues que el estado crítico en que se halla esa Plaza y lo exausto de todo el Principado obligan á una rigurosa vigilancia y economia.

«Lo que de acuerdo de dicha Junta del Principado comunico á V. S. —Dios guarde á V. S. muchos años. Real Monasterio de Poblet 8 de Mayo de 1809.—Nicolás de Solanell Secretario vocal.—Al Sr. Presidente y Junta de Gerona.»

Día 9 de Mayo.

Estracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: operaciones del sitio de los días 4 y 6, con el parte de O-Donell al general Alvarez de fecha de este último día, y las operaciones del día 8: y noticias de Viena del 2 de Abril.

Sucesos del sitio.

El General enemigo Conde de Reille encargado del sitio, estableció su cuartel general en el pueblo de San Medir.

Al amanecer los enemigos en número de 500 hombres atacaron la ermita de San Miguel, de la que se retiraron por ser punto demasiado avanzado é indefenso, unos cien hombres del tercio de Vich que la ocupaban. Seguidamente el enemigo empezó los trabajos de atrincheramiento por aquella altura, destacando además diversas partidas á recorrer las inmediaciones, por lo que creyéndose que trataban de atacar las torres de San Luis, San Narciso y San Daniel, se reforzaron sus guarniciones con 50 granaderos de Borbon y parte de las tropas de Montjuich. El enemigo tenía por la mañana mucha tropa en el cerro *den Roca* extendiéndose sus avanzadas hasta la orilla izquierda del Ter, por la parte del pueblo de Salt, quedando con esto y con la ocupacion de la ermita de San Miguel y demás alturas, bloqueada la plaza por levante norte y poniente, y cortada de consiguiente la comunicacion con todos los pueblos de la marina.

En el citado cerro ó *puig den Roca* empezó el enemigo á formar un reducto contra el cual inmediatamente que fué descubierto, tanto el castillo de Montjuich, como la Plaza, dirijieron en todo el día muchas bombas, granadas y bala rasas, secundándoles las torres de San Luis y San Narciso, con fuego continuado de obus y de cañón, logrando que los enemigos se retiraran y emplazaran su campamento á otra altura más distante.

Durante aquella mañana llegaron á Sarriá gran número de carros con una escolta de caballería é infantería, contra la cual dirigió la torre de San Luis muchas granadas, que causaron tanta alarma entre las tropas que ocupaban dicho pueblo y Puente Mayor, que trasladaron su parque de artillería, de la iglesia de Sarriá á Montblanch, cerca de Costa Roja. Los fuegos de las torres desalojaron igualmente de la altura intermedia entre ellas y Campdurá, á unos 400 ó 500 enemigos que habían tomado posiciones en su cresta, obligándoles á ponerse á cubierto en la cañada inmediata, apesar de lo cual empezaron algunos trabajos de ataque.

Al anochecer una partida de los del *Puig den Roca* intentó vadear el

rió Ter por aquel punto, no pudiendo lograrlo por el vivo fuego que les hicieron los baluartes de la Plaza.

El tiroteo de nuestras guerrillas y las enemigas fué bastante vivo en las alturas inmediatas á las torres avanzadas de Montjuich, durando todo el día, pero con poca pérdida por una y otra parte; siendo sin embargo notable la de un sargento segundo y un granadero de Borbón, que embistieron los dos solos un grupo de unos 30 enemigos á tiro de pistola, muriendo ambos víctimas de su arrojado valor, por no haberseles podido socorrer á tiempo. Este valiente granadero acababa de recibir dos días antes de la Junta Central, un escudo de valor con el siguiente lema: *por valiente defensor de la Patria.*

Nuestras avanzadas enviaron un desertor y un prisionero á la Plaza. En esta se continuaron con la mayor actividad las obras de defensa, aun no concluídas, particularmente las de la torre de San Daniel, en la que se colocaron dos cañones.

Oficio del general Alvarez al Capitán General.

«Excmo. Sr.—Consequente á lo que avisé á V. E. con oficio de ayer, debo añadir que los enemigos se han extendido hoy y ocupan la altura de San Miguel, y la mayor parte de las que circuyen esta Plaza, como también en el Llano el Pueblo de Santa Eugenia, empezando sus trabajos que no se pueden impedir, apesar del acertado fuego de estas baterías, y como la Guarnicion es tan corta para ocupar los muchos Fuertes que dominan esta Plaza, me veo precisado á mantener sobre las armas casi toda la tropa, particularmente de noche para evitar un golpe de mano, pues segun todas las noticias, vienen los enemigos resueltos á apoderarse de ella á toda costa; y para confirmacion de lo mismo adjunto á V. E. el oficio que acabo de recibir de la Junta de Olot y otro de la del Vallés.

«Dios guarde á V. E. muchos años. Gerona 9 de Mayo de 1809.—
Excmo. Sr. Marqués de Coupigni.»

En términos análogos ofició al brigadier D. Luis Wimpffem.

Oficio de la Junta de Gerona á dicho Capitán General.

«Excmo. Sr.—Los enemigos, que se hallaban en Ampurdan se han presentado ya cerca y á tiro de cañon de esta Plaza y segun las noticias que acaban de recibirse, los que estaban en Vich y su comarca se hallan ya acampados en Granollers, de suerte que mañana ó despues de mañana estarán en estas cercanías, con el designio de atacar ó sitiar esta importante Plaza, siendo á consecuencia temible, que quizás para privarla los socorros, intentaran invadir las villas de San Feliu de Guixols, Palamós y otras marítimas.

«En este nuevo apuro se dirige esta Junta á V. E. esperando se dignará continuarla su proteccion, hacer todos los posibles esfuerzos para impedir el designio de los enemigos y proporcionar los auxilios y socorros que dependan de su arbitrio, á esta importante Plaza, afin de que pueda defenderse como hasta aquí.

«Dios guarde á V. E. muchos años. Gerona 9 Mayo 1809.—Excmo. Sr. Marqués de Coupigni.»

Día 10 de mayo.

Estracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: un suelto sobre las operaciones del sitiador: noticias de Tibisa del 14 de Abril, de Sevilla del 21 y de Lisboa del 3: y noticias del ejército enemigo de la Mancha y del ejército de Estremadura.

El suelto sobre las operaciones del sitiador dice así:

«El enemigo carga su mayor fuerza en las alturas con intento quizás de dar un tiento á las Torres; pero las disposiciones tomadas por el Gobierno aseguran el desengaño que experimentará su osadia. El espíritu de los Gefes y tropa lucirá con ventaja siempre que el enemigo quiera probarlo.

«Detras del cerro den Roca y á tiro de la Plaza se observa un trabajo bastante activo; y parece que el enemigo se parapeta para ofender la Plaza y defender aquel puesto. A bien que todas sus fuerzas y movimientos por ahora se reducen á divertir nuestra curiosidad, mas que á excitar nuestra atencion, amaestrados con los dos lances que han precedido á este, los moradores de esta Ciudad miran con sosiego los pasos que dá el enemigo al rededor de sus murallas; y esperan que con el auxilio de su glorioso Patron, volveran avergonzados y confusos á sus guaridas estos vándalos modernos.»

Sucesos del sitio.

No hubo acción de importancia entre nuestras guerrillas y las de los enemigos. Estos continuaron en todo el día su trabajo en el *Puig den Roca*, sin embargo del vivo fuego de nuestra artillería que les incomodaba muchísimo. El reducto era de forma circular, bastante capaz y tenía por objeto resguardar y defender una batería que los ingenieros franceses, constituyéndose sobre el terreno, acordaron instalar allí, en el mismo punto en que se situó la batería de morteros que tanto daño hizo á Gerona en el segundo sitio de 1808.

Varias partidas enemigas bajaron de Campdurá y San Miguel, al valle de San Daniel, cuyo caserío empezaron á saquear. Seguidamente al grito de somatén se levantaron los paisanos armados de dicho valle, reforzados con otros que salieron de Gerona y auxiliados por los fuegos de las torres de San Narciso y San Daniel, tuvieron los merodeadores que emprender rápidamente la fuga.

Las avanzadas condujeron á la plaza ocho desertores del campo contrario quienes refirieron, que el enemigo abría un camino errretal desde Sarriá al *Puig den Roca*, que á su espalda trataban de construir una batería de morteros y que aun no había llegado de Figueras la artillería de sitio.

En la Plaza continuaron con el mismo ardor los trabajos de defensa. En el baluarte de San Pedro se elevaron los parapetos de la cara que miraba al citado *Puig den Roca*, se empezó á construir con faginas y tierras un espaldón para cubrir la puerta y se cubrió con dos merlones un obús de á ocho colocado en su ángulo flanqueado; y se continuó el trabajo en la torre de San Daniel.

Para evitar las consecuencias del mal ejemplo dado por algunos vecinos, que temiendo los peligros del sitio, habían abandonado la ciudad, el General Alvarez mandó publicar en este dia el siguiente bando:

«Qualquier hombre, que no habiendo cumplido los 60 años, de qualquiera clase y condicion que sea, se ausentare de esta Ciudad sin espresa licencia del Gobierno, sufrirá irremisiblemente la pena de confiscacion de todos sus bienes. De acuerdo de S. S., Dr. D. Andres Cavallero, Secretario.»

Oficio del Prior de Sto. Domingo á la Junta de Gerona.

«No sé que arreglo se habrá formado para acudir los Religiosos á los puntos desta Plaza y Castillos. Solo puedo asegurar á V. S. que no observo en esto la menor formalidad, cuyo defecto puede tener malas resultas. Es preciso que conste á los Religiosos, y mucho más á los Sres. Oficiales que estén de Guardia en las Puertas y demás puestos de Castillos y Baluartes, con qué objeto van los religiosos á dichos puntos, para no exponernos á ofender la muy acreditada bizarría y fidelidad de la oficialidad que los defiende. Sin estos presupuestos no considero prudente enviar mis Religiosos á puntos determinados; pues en ningun caso quiero ser responsable á la Patria de las resultas. Hablo con franqueza para que V. S. se sirva tomar las providencias que su prevision y prudencia le dictare, seguro de que por nuestra parte nos prestaremos gustosísimos á quantos sacrificios exigiere de nosotros el Rey, la Patria y la Religion.»

«Dios guarde á V. S. muchos años. Gerona 10 Mayo de 1809.—Fr. Juan Costabella Pr. de Sto. D.º—M. Iltre. Junta de Gobierno de Gerona.»
Edicto del general Alvarez.

«A fin de quedar prevenida esta Plaza para todo evento en que intente el Enemigo situarla ó atacarla de nuevo, importa al Gobierno tomar una exacta noticia de todas las existencias de comestibles y víveres y del número de los consumidores, sin el qual preciso dato no podría tomar las medidas prudentes y oportunas para provisionar lo que falte. El desempeño de tan importante operacion, queda encargado al M. Iltre. Ayuntamiento y Junta de Policía, cuyos individuos distribuidos por Barrios ó calles, pasarán á practicarla con la prontitud que exigen las circunstancias. En consecuencia, de acuerdo de esta Junta que presido, Ordeno y Mando á todos los Vecinos y demás Personas que residen en el dia dentro la presente Ciudad, que luego que se les presenten uno ó mas individuos del M. I. Ayuntamiento ó Junta de Policía, respondan, con ingemidad y verdad á quanto les preguntaren; declarándoles y denunciándoles, con individuacion, todas las especies y cantidades ó porciones de viveres y comestibles que tengan existentes y el número de su familia y demas consumidores que deban mantenerse de los mismos viveres y comestibles. En inteligencia, que al que ocultare ó dexare de denunciar alguna porcion ó especie de ellos, se le dará por de comiso, se aplicará á los destinos que el Gobierno tenga por oportunos y será tenido y reputado por mal Patricio. Gerona 10 Mayo de 1809.—Mariano Alvarez.»

EMILIO GRAHIT.

(Continuará.)

roble de 8 á 9 pies de largo y de 5 á 6 pulgadas en cuadro, 800.—Cuarterones de pino de las mismas dimensiones, 300.—Clavos de esplanada usados que se enderezaron y aguzaron, 7.000

« Nota. En el parque de artilleria habia una gran cantidad de clavos de todas clases, espuelas, soguillas, azadones, palas, picos y otros herrajes, que se emplearon en las obras de defensa.

« *Materiales acopiados.*

« Blindas de roble y de encina de las mismas dimensiones, 300.—Tablones de idem de las mismas dimensiones, 400.—Estacas de idem, 2.000.—Cuarterones de pino de varias longitudes, 3000.—Tablas de pino de varias dimensiones, 6.000.—Riostras de roble para estacadas, pies lineales, 3.000.—Flechas de roble para puentes levadizos, 14.—Varas para chuzos que se calzaron con puntas de hierro, 2.000.—Mangos de encina útiles, 600.—Espuelas terreras, 6.000.—Azadones, 100.—Cubos para agua con sus herrajes, 90.—Parihuelas de fortificacion, 200.—Faginas de 7 á 8 pies de largo y un pie de diámetro, 8.000.—Salchichones de 14 á 15 pies de largo y 1 pie de idem, 3.400.—Sacos á tierra, 35.000.

« Notas. Se enviaron al puerto de la villa de la Escala para la plaza de Rosas 200 faginas, 400 salchichones, 3.000 sacos á tierra, una porcion de vigas para blindages y varios útiles.

« Ademas se construyeron candeleros, caballos de fresa, abrojos y 16 garitas de madera.

« No se han incluido en este estado las maderas y demas materiales acopiados para el ramo de artilleria.

« Se emplearon en las obras de defensa todas las pipas, toneles, barriles y tinas de la provision de viveres, con muchas de los habitantes; así mismo todos los sacos y barriles de pólvora, las cajas de los fusiles y los cueros del tabaco de la Administracion de rentas unidas.»

Terminaremos este capítulo consignando que la guarnicion de Gerona y sus fuertes al empezar el tercer sitio se componía de 5723 hombres distribuidos en los siguientes cuerpos: regimiento de Ultouia, tres batallones 800 hombres: regimiento de Borbón, tres batallones, 1300: segundo batallón de voluntarios de Barcelona, 1125: primer tercio de migueletes de Vich, 600: primer tercio de migueletes de Gerona 1120: usares de San Narciso, 108: artillería, 278: migueletes del segundo tercio de Gerona agregados á la artillería, 240: marineros de las costas agregados á esta arma, 130: minadores zapadores, 22. Los cuerpos de Ultonia, Borbón, Barcelona, Gerona y Usares de San Narciso, estaban es su casi totalidad formados por jente del pais, procedentes de los 7000 hombres que proporcionó la quinta del marqués de Lázaro.

CAPÍTULO XV.

Empieza el tercer sitio de Gerona.

SUMARIO.

El enemigo se establece en Mediñá y Costarroja frente las avanzadas de Gerona.—La división de Lechi pasando por San Gregorio se encamina hacia Vich.—Salida de la guarnición de Gerona.—Otra salida y acción en Montagut y Costarroja.—Acciones sostenidas por los somatenes en el bajo Empurdán.—El enemigo toma posesiones al noroeste de la plaza.—Acción en el Bou d' or.—Bravura de O. Donell.—El enemigo situa en Sarriá su parque de artillería y tiene que retirarlo por los fuegos de las torres.—Construye un reducto en el Puig den Roca.—Los paisanos toman parte en los fuegos de las guerrillas y avanzadas.—Carta de una señorita de Gerona.—Recojida de la plata de las iglesias que no fuese necesaria para el culto.—Obras de defensa á la salida del rio Oñar.—El campo volante de Portsacreu.—El domero de Llorá D. José Bertrán.

Dia 2 de mayo de 1809.

Extracto del DIARIO DE GERONA, de este dia.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: parte de D. Blas de Fournás, al Comandante General de la Vanguardia desde casa Albach con fecha 28 de Abril: parte del General D. Gregorio de la Cuesta sobre la batalla de Medelin: noticia de las gracias que la junta suprema del reino en nombre del rey, concedió á los generales, jefes y demás oficiales que se espresan, por el mérito que habian contraido en dicha batalla.

Operaciones para el sitio.

Los enemigos salieron de la villa de Báscara y tomando la dirección de Gerona ocuparon el pueblo de Mediñá y las alturas de Costa roja, en cuyos puntos se establecieron.

Oficio del General Alvarez á la Junta.

« Es cierto que los enemigos han adelantado sus posiciones á Mediñá, San Julián de Ramis, y que tambien han entrado en Bañolas, y tengo dadas las ordenes para que los somatenes que ocupan las orillas del Ter re-

fuercen los puntos de los Angeles y San Miguel, en caso de adelantar los enemigos con fuerzas superiores.

« Espero con impaciencia las relaciones que tengo á V. S. S. pedidas de los gremios, para armarlos y distribuirlos en las murallas de la Plaza, quando lo exijan las circunstancias.

« Dios guarde á V. S. S. muchos años.—Gerona 2 de Mayo de 1809.—Mariano Alvarez.—Sres. de la M. I. Junta de Gobierno.»

Contestación de la Junta.

« Acompaña esta Junta á V. S. las listas de los individuos de los Colegios y Gremios de esta Ciudad, en las que se han borrado los que cuentan la edad de 60 años ó exceden de ella, quedando en remitir con la mas posible prontitud las de los Eclesiásticos y de los demás sugetos que no están agremiados.

« Dios guarde á V. S. muchos años. Gerona 2 de Mayo de 1809.—Señor D. Mariano Alvarez.»

Noticias de San Acisclo de Vallalta.

Oficio del Ayuntamiento de dicho pueblo á la Junta de Gerona.

« Muy Iltre. Señor.—Habiendo cumplido con la publicacion de la orden que se sirvió V. S. circular á los 19 Febrero del corriente año relativa á la pública questacion de los útiles necesarios para los hospitales del ejército, estos vecinos se han hecho cargo de la importancia del objeto, y todos (no obstante la pobreza de muchos de ellos, y los graves detrimientos que han padecido por las circunstancias de la guerra) se han esmerado en contribuir cada uno por su parte con los efectos que les han sido posibles para el alivio de sus hermanos ó heridos por el servicio de la Patria.

« Por tanto avisa este Ayuntamiento á V. S. se sirva disponer de estos efectos (que entre sábanas, lienzos y otros trapos compondrán como una carga) lo que presenta á V. S. como un testimonio de la caridad y amor á la patria que reina en el corazon de estos pobres vecinos.

« Dios guarde á V. S. muchos años. San Acisclo de Vallalta 2 Mayo de 1809.—Con aprobacion y precepto del Ayuntamiento, Juan Verdura, estudiante, Secretario.»

Dia 3 de mayo.

Estraçto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: parte del Dr. Torrà al General Alvarez con fecha del día 1.º de este mes: noticias de Granada del 14 de Abril, de Badajoz del 29 de marzo, de París de 18 Abril, de Stuttgard del

14 del propio mes y de Madrid de varias fechas: y un aviso de caracter particular.

Operaciones para el sitio.

En vista de las relaciones de los individuos de los Colegios y Gremios pasadas por la Junta al General Alvarez, se dispuso el armamento de los individuos hábiles desde 16 años á 60. Después se amplió hasta los 65 años de edad, resultando alistados 1717 hombres. Se dispuso que la mitad de esta fuerza coronase por turno la muralla durante la noche, para dar algún descanso á la tropa. Del alistamiento cuidó la corporación municipal.

La división enemiga mandada por el General Lechi, compuesta de unos tres mil hombres de infantería, y unos 300 caballos, después de dejar en Figueras el convoy y los prisioneros que habia conducido desde Vich, se dirigió á Bañolas con 300 acémilas, de cuya villa salio en este día y pasando por San Gregorio y pueblos inmediatos, se dirigió por Cumallosa y Montcal ó la villa de Amer donde pernoctó. Esta marcha produjo bastante alarma en toda la comarca; por que en las iglesias de Montcal y Llorá y en muchas casas de campo causó grandes estragos y llevó á cabo excesos de tal naturaleza, que la mayoría de las familias, corrieron á refugiarse despavoridas dentro la Plaza. Como en sus relaciones refirieron que el enemigo era en corto número, los habitantes hicieron una representación á la Junta Gubernativa solicitando que la guarnición hiciese una salida. La Junta de Gobierno pasó inmediatamente la representación del pueblo al general Alvarez quien en su virtud reunió aquella misma tarde la Junta militar con los principales de la Gubernativa para que de comun acuerdo deliberasen lo que juzgasen mas conveniente. Leida la sobredicha representación, opinó la Junta militar: que las tropas enemigas de referencia no serian acaso en tan corto número como suponian los paisanos fugitivos, siendo muy verosímil que fuesen las mismas que habian hecho la conducción de prisioneros de Barcelona á Francia: y que bastando apenas las fuerzas de la gnarnición para cubrir los puestos mas precisos solo podía destinarse para la salida solicitada, un corto destacamento de tropas las cuales quedarian expuestas á ser envueltas entre dos fuegos y por tanto batidas y cortadas, sin retirada á la Plaza, por hallarse el enemigo por la parte de poniente á dos horas de distancia y en terreno montañoso y lleno de bosques y barrancos, y por la parte del norte en los pueblos de Mediñá y San Julián de Ramis, desde cuyo último punto, por causa de la altura y situación de la montaña del mismo nombre, podría observar libremente los movimientos de las tropas que saliesen de Gerona, y por lo

mismo no dejaría de destacar contra ellas un cuerpo de infantería y caballería: por todo lo que opinó la Junta militar, que la solicitud del pueblo se fundaba en informes equivocados y que la salida ofrecía dificultades y peligros de tal manera, que de producir resultado desfavorable podía acelerar la rendición de la plaza. Apesar de este dictámen, los vocales de la Junta Gubernativa espusieron, que no sería fácil de convencer al pueblo por que había dado entero crédito á los informes de las familias fugitivas y en consecuencia se llegó á un acuerdo común, de verificar la salida al siguiente día, procurando se llevase á cabo con el menor riesgo posible de las tropas que formasen parte de la expedición, y atendiendo á que no quedase la plaza, sin algunas fuerzas para evitar un golpe de mano.

El General Alvarez no opuso reparo en llevar á cabo esta salida, por que tenía noticia de que el tercio de Vich se dirigía hacia esta ciudad y era probable pasase por alguno de los puntos que ocupaba el enemigo, y por otra parte le convenía practicar un reconocimiento que le diese á conocer la verdadera importancia y número del propio enemigo.

Dia 4 de mayo.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: noticias de Londres del 25 de febrero, ó sea, *estado de los exércitos franceses que entraron en España desde Septiembre hasta Noviembre de 1808*: noticias de Viena del 1.º de Marzo, de Trieste del 24 de febrero y de Ausburgo del 13 de marzo: y el siguiente:

« *Aviso.* Mañana 5 del corriente en la Casa de la muy Ilustre Junta de Gobierno de esta Ciudad se rifarán los 5 lotes de las alhajas de plata, puestas al público en la casa de Josué, si están completos los números de todos y cada uno de ellos; pero si no lo están se reunirán los números que haya en dos ó tres lotes, rifándose estos y quedando libres las alhajas de los demas.»

No hay para que decir que esta lotería era otro de los medios arbitrados para recojer fondos, con que atender á las circunstancias del pais.

Sucesos del sitio.

Conforme estaba acordado, al amanecer de este día se llegó á cado la salida que mandó el mismo general Alvarez, acompañado de sus ayudantes, con los Comandantes de artillería é ingenieros, los coroneles de Ultonia y Borbón, 1300 hombres de infantería, sacados de los diversos cuerpos de la guarnición, 30 caballos del escuadrón de San Narciso y dos pie-

zas de batalla. Para observar y contener al mismo tiempo los movimientos que podía hacer el enemigo por la parte del norte, se dejó en el reducito de Puente Mayor un destacamento de 200 hombres con algunos ordenanzas de á caballo, al mando del Teniente Coronel de Borbon D. Enrique Duvivier, colocándose la artillería en la altura de Campdurá, para defender dicho puente, que se consideró como la reserva de la expedición. Con la restante fuerza se recorrió todo el terreno por donde había andado el enemigo en el día anterior, pasando por los mismos caminos, pero sin encontrarle en parte alguno, averiguando tan solo que se había dirigido hacia Vich. La reunión del tercio de este nombre, no pudo llevarse á cabo por haber este creído que nuestras tropas eran las del enemigo. Al anochecer regresó el Gobernador con todas sus tropas sin haber tenido novedad.

La columna del general Lechi salió en este día de Amer. Después de haber andado por terrenos muy escabrosos, pasó el Ter por Susqueda y se dirigió al llano de Vich, donde llegó con una gran cantidad de ganado de todas clases, que los dueños habían escondido por aquellas breñas, creyendo poder librarlo de la voracidad del enemigo.

Día 5 de mayo.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Carenta Horas: noticias de Valencia del 29 Abril, de Córdoba del 11, de Real Carolina del 12, del Collado de los Jardines en Despeñaperros del 3, de Ciudad Rodrigo del 31 de marzo, de Gibraltar del 8 de Abril y de Sevilla sin fecha: y aviso para una subasta en la Administración de Reales rentas unidas, de una porción de pañuelos.

Sucesos del sitio.

Los sucesos de este día, los reseña el P. Cúndaro en la siguiente forma:

« Súpose al siguiente día que los enemigos se aproximaban á la plaza para ponerle sitio y que esparcían voces, que esta se les entregaría luego que las aguerridas tropas sitiadoras se presentasen delante de sus murallas. El General Gobernador, que como queda dicho y constará mas claramente de lo que se dirá en adelante, se hallaba penetrado de los nobles sentimientos de la mas fina lealtad al Soberano y á la Nación, y conocia al mismo tiempo la bella disposicion en que estaban los militares de la guarnicion y los ciudadanos de Gerona, de resistir á todo trance á cualquier tentativa del sitiador, á quien por atroz y enorme atentado habian conce-

bido un odio implacable, expidió un segundo bando, que se publicó con todas las formalidades que autoriza la ordenanza militar española, se fijó inmediatamente en las esquinas, electrizó de nuevo los ánimos de los entusiasmados vecinos de la heroica ciudad, comunicó nuevos bríos á la guarnicion que la defendia y puso para siempre un candado á los labios de cuantos, dejándose llevar del egoismo, pudieran en lo sucesivo preferir sus intereses y su comodidad personal, á la generosa resolucion de sostener hasta el último apuro la defensa de la Plaza. El Bando decia: *Pena de la vida ejecutada inmediatamente á cualquiera persona sin distincion de calidad ni condición, que hablare de capitulacion ó rendicion.* No se les ocultó á los satélites de Napoleon que estaban muy cerca de la ciudad, la providencia tomada por su heroico defensor el inmortal Alvarez, y como diestros artifices de supercheria, del dolo y engaño decian á los pocos vecinos que hallaban en los pueblos de las inmediaciones, que la publicacion del bando habia sido un ardid del General para alucinar al pueblo y á la guarnicion: que cuando no, no habia fuerza que pudiese resistir á cien piezas de batir que tenian prevenidas para batir la Plaza, que cuando esta no se les rindiera antes de abrir brecha, serian pasados á cuchillo toda la guarnicion y vecindario. Fanfarronadas solo propias para infundir terror á corazones débiles y cobardes, ó á aquellos que nunca han visto la cara al enemigo, no á pechos valientes y generosos, como los de los defensores de Gerona que habian ya medido con él sus fuerzas y dejado por dos distintas veces bien escarmentada la avilantez de las tropas francesas. No tardará á verse en los siguientes capítulos, en que vinieron á parar todas sus baladronadas y cuan humillado quedó su orgullo en las varias brechas que abrió y en los diferentes asaltos que dió por ellas para apoderarse de una plaza apenas de tercer orden, defendida por unos soldados la mayor parte de nueva formacion, prueba evidente de que las tropas francesas no eran irresistibles sino respecto á las Plazas que les hacian ó poca ó ninguna resistencia y que no hay soldado cobarde si está entusiasmado, ó lo animan el ejemplo, la voz y buena direccion del Jefe y demás oficiales que dirijen y mandan las acciones militares.»

Refiriéndose á esta segunda publicacion del bando de 1.^o de Abril, dice D. Juan Pérez Claras en su *Dietario del sitio de Gerona en 1809*, que «esta providencia tan conforme á los sentimientos de este digno Gobernador, infundió en los corazones de su guarnicion y vecindario el valor y la confianza en sus jefes, tan indispensable en todos tiempos para el buen éxito en las empresas.»

El general Alvarez supo ganarse bien esta confianza, entre la guarni-

ción y los habitantes. El entonces teniente de artillería D. José Medrano y Treviño, en un manuscrito dedicado á la memoria de Daoiz y Velarde, citado por D. José Gomez de Arteché, en su magistral obra *Guerra de la Independencia*, tomo VII, p. 144, dice á propósito de ésto: «Todas estas enérgicas disposiciones y sabias precauciones estaban tomadas, todos estos arbitrios y grandes medios estaban puestos en ejecucion: el entusiasmo y la decisión que estas disposiciones produjeron llegó á un grado increíble, el que se aumentó y proporcionó por las expresiones de aliento, resolución y valor que el General á cada momento soltaba, de modo que la moral del soldado y de todos los habitantes llegó á cuanto se puede desear: todos nos creíamos invencibles y capaces de arrollar los ejércitos mas aguerridos.»

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Oficio de los Sres. Barris y Cabrera á la Junta de Gerona.

«Por el oficio de V. su fecha 2 del corriente que recibo en el dia de hoy quedo enterado de haverse servido essa Iltre. Junta aprobar el nombramiento de los quatro comisionados elegidos en la convocacion General de los representantes de varios pueblos, tenida en la villa de La Bisbal en 23 del mes último, para activar los medios de defensa de todo el Páhis de la orilla derecha del rio Ter, como y de los demas puntos que abraza el citado oficio, en contestacion al que debo manifestar á esa Iltre. Junta, que todo mi conato é incesantes desvelos, han sido y seran siempre cabilar el modo de la defensa de la Religion, del Rey y de la Patria, y estos deberes me obligaron á presentarme con el mayor gusto por cabeza de los somatenes que se levantaron en los Pueblos de Palamos, Palafrugell, Bagur y otros, á la menor insinuacion de la Junta del primer citado pueblo, siempre en la firme confianza de sacrificar mil veces mi vida, que dexar de proceder con la honradez que me es propia, tino y prudencia que caracteriza á todo buen Ciudadano y que da valor á todas sus obras.

«Me es del mayor sentimiento, que essa Iltre. Junta haya tenido el dolor de haber oído algunas voces vagas sobre el levantamiento de esos Pueblos, que á ser verdaderas harian muy poco honor á la conocida lealtad de sus habitantes por que supondrian una especie de insurreccion. Estas voces no pueden haber salido de otro que de un mal Patricio, egoista afrancesado, y sin duda dirigidas á perturbar aquella armonia y respeto con que debemos venerar á nuestro sabio gobierno,

«Puedo asegurar á V. S. que no he tenido la mas leve noticia de semejantes voces como tambien lo puedo que no han cundido sinó acaso entre aquellos hombres indignos del nombre Español, pues que entre la gen-